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BISERICA DINTRE BRAZI 

Emma Madalina Georgescu 

Motto: "Omagiu adus celor care ne 
respectă vârsta şi visurile" 

În istoria noastră, plantele şi pădurea în mod special, au reprezentat cel mai 
temeinic contact cu pământul, relaţie indestructibilă dintre om şi natură, care de altfel 
este relaţia fundamentală între animal şi natură. 

Fitornitologia se ocupă de trei categorii de plante: 
1 .  Plante sacre, care au legătura cu începuturile vegetaţiei pe pământ; Aceste plante 

denumesc metaforic sau simbolic unele făpturi mitice, creionează metamorfoza în 
plante a unor divinităţi, oameni consideraţi sfinţi şi chiar a unor animale sacre, 
care posedă atribute magico-medicale; 

2. Palnte consacrate pentru folosirea lor la anumite sărbători din an, precum 
trandafirii de Rusalii, salcia de Florii ,  sânzienele de Sânziene, bradul de Crăciun, 
etc. 

3. Plante care nu au un rost mitic precis; 
Dintre aceste trei categorii de plante, primele două alcătuiesc ecosisteme vegetale 

mitice. Toate cărţile, hărţile vechi, prefeudale şi feu�ale ale Ţărilor Române scot în 
evidenţă ppădurile masive cu copaci seculari ce păstrează aspectul virgin numit 
frecvent "codru", care incită nu odată la singurătate, la imaginaţia de viaţă spirituală a 
românilor. 

Frăţia românilor cu pădurea nu este o simplă metaforă poetică, ci o formă de 
coexistenţă, de civilizaţie şi cultură. Pădurile au fost şi cetăţi, adăpost armat la 
restrişte, iar în adâncul codrilor, în luminişuri se ducea o viaţă de închinăciune sau de 
străjeri la nevoile de lupte, de trai de veghe permanentă. 

Încă din perioada dacă, daco-romană şi a etnogenezei poporului român, pusnicii şi 
sfinţii populari, propovăduiau starea de veghe permanentă a apărării fiinţei spirituale a 
poporului - meditaţie asupra destinului istoric de luptă cu duşmanii românului, 
meditaţie asupra lui însuşi. 

Studiul spiritelor arborilor şi al pădurilor au făcut obiectul unor studii superbe şi a 
unor panseuri filozofice ale lui Romulus Vulcănescu, Victor Kembach, Victor 
Săhleanu, Neculai şi Maria Bibiring, Ion Bibere, ca şi interpretările elegante ale lui 
Mircea Babeş şi Alexandru Vulpe, care frizează şi alte aspecte, dânşii fiind arheologi. 

Comuniunea mitică între arbori şi cosmos, merge până la a confunda cosmosul cu 
un arbore cosmic şi arborele cu omul, dar, asupra acestui lucru vom reveni detaliat cu 
altă ocazie. 

În istoria mitică a poporului român, Romulus Vulcănescu pune un deosebit accent 
pe mitul codrilor şi al pădurilor seculare "cu arbori sfinţi ce le domină", subliniind 
cele trei faze de dezvoltare ale comuniunii "mitice dintre plante şi om: totemismul 
arboricol, cultul arborilor şi dendrolatia" - faze care coexistă nu odată pe plan istoric 
şi converg pe plan mitologic. 
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Creaţia cosmosului a fost concomitentă cu a arborelui cosmic, care a "fost şi a 
rămas întruchipată prin brad" Bradul a cuprins în coroana, trunchiul şi rădăcinile lui 
tot cosmosul. Bradul ca arbore cosmic a fost reprezentat cu coroana în ceruri şi 
rădăcinile în pământ ( există şi o reprezentare negativă a lui cu coroana în pământ şi 
rădăcinile în ceruri - dar această reprezentare nu este arhetipică pentru români - o 
găsim deseori la sârbi). 

Simbolul permanent al vieţii este culoarea verde a bradului, la rădăcina căruia se 
închina copilul mult aşteptat, pus în coş de cetină împletit şi cu muguraşi de brad 
presărat peste scutecul alb de după botez. Mama în genunchi închina bradului un pahar 
de vin. pe care apoi tatăl îl vărsă la rădăcina lui. Lumânarea care era aprinsă în acel 
moment. se păstra împreună cu o coajă din tulpina bradului şi scutecul peste ani .  

Bradul este prezent în toate ceremoniile şi riturile proprii a vieţii ţăranului român, 
începând ca arbore la naştere şi sfârşind cu cel care simbolizează ,judecata" . 
.. jurământul" . .. nunta" şi tristul moment al despărţirii "arborele funerar" - al morţii 
care ajută la Marea Trecere a sufletului peste Apa Sâmbetei, ca arbore de pomană, ca 
stâlp de armindeni. purtâtor de icoane, ca moment stilomorf. coloana cerului. 

Funcţiile magica-mitice, rituale şi ceremoniale, fac ca bradul să fie prezent în toate 
ramurile literaturii populare: de la legende la balade, basme, colinde, creaţii spirituale 
legate de străvechiul fond mitologic al poporului român. 

Din timpurile foarte îndepărtate ale strămoşilor noştri "coboară spre noi un obicei 
gingaş". respectat cu sfinţenie de oamenii muncilor, de păstori şi de tot românul legat 
de pământ şi cu credinţă în Cel de Sus. 

În conştiinţa ţăranului român, a păstorului român, sacralitatea bradului a căpătat 
multiple valenţe magica religioase. În vremurile de răstrişte, bisericile ardeau ca nişte 
torţe uriaşe. când se retrăgeau armatele turceşti, în adâncul codrilor, între brazii uriaşi 
dintr-un luminiş, ce răşărise într-un semicerc, închis la răsărit de bradul cel mai bătrân 
( ei erau foarte atent căutaţi ), care simbolizează altarul. Ceilalţi brazi ( care alcătuiau 
semicercul erau uşor defrişaţi sau retezaţi după prima slujbă ), aceasta constituind în 
mod simbolic o biserică a tristeţii a celor necăjiţi. Aici păstorii se logodeau sau se 
căsătoreau cu fetele din sat de acord sau nu cu părinţii acestora. Cei care plecau la 
oaste îşi jurau credinţă sau se căsătoreau tot aici în faţa unui preot, a unui sihastru, sau 
în faţa celui mai bătrân cioban văduv, smerit în credinţa ortodoxiei. 

Căsătoria din biserica dintre brazi nu putea fi anulată oricât de mult s-ar fi străduit 
un părinte. 

Slujba religioasă începea la începutul soarelui, mirii stând în genunchi în faţa 
bradului bătrân, care simboliza altarul, preotul spunându-le toate rugăciunile vechi, 
fiecare de nouă ori, pe care mirii la repetau, naşii făcând acelaşi lucru. După fiecare 
ciclu de rugăciuni se binecuvânta pâinea, carnea şi apa care trebuiau să ţină loc de 
masă de nuntă, care începea la apusul soarelui. Ultima binecuvântare se dădea vinului 
din care se vărsa o cană la rădăcina bradului bătrân. Toate cănile şi taierile pe care 
erau aşezate carnea şi pâinea erau din lemn de brad făcute de mire. 

La sfârşitul slujbei, un prosop mare şi lung de cânepă era pus de preot cu ajutorul 
naşilor pe umerii celor doi miri. Preotul atingea creştetul celor doi miri cu o crenguţă 
de brad şi cu crucea înmuiată în apa şi vinul sfinţit. 
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După tradiţiile vechi, mirii nu aveau voie să vâneze şi să consume carne de vânat, 
iar urmaşii lor urmând a fi botezaţi tot aici. 

Din numeroasele cazuri pe care le avem, în special din perioada domniei lui 
Mihail Sturza ( 1 834 - 1 849 ) ,  a Scaunului Săsesc Rupea, Ţara Haţegului, care are o 
trecătoare largă spre Ţara Românească şi din actele judecătorului regesc al scaunului 
Ciuc - Emeric Becz, ne oprim la două exemplificări deosebite: una din Moldova şi 
cealaltă din Ţara Haţegului. 

În timpul domniei lui Mihail Sturza, familia preotului Scorţeanu avea diverse 
neînţelegeri cu unii dintre nepoţii ficei sale Smaranda - el având şi o nepoată cu 
acelaşi nume. În Duminica Rusaliilor unul dintre nepoţii lui care urma să devină preot 
în zona Caşinului ( unde preotul paroh avea o fică pe care dorea să o dea în căsătorie 
nepotului lui împreună cu parohia - el fiind foarte în vârstă ), a dispărut de acasă 
înainte de venirea zorilor, fără să anunţe pe nimeni din familie când revine, ca să 
participe la slujba ţinută de preotul Scorţeanu. 

Deoarece era deja amiază, unul din copii ciobanilor, care însoţea o turmă de oi ce 
traversa satul, i-a înmânat preotului Scorţeanu o scrisoare de la nepotul său în care 
acesta îi comunica că în acel moment al zilei el s-a căsătorit cu fata pe care o iubea la 
Biserica dintre brazi în munte, slujba fiind ţinută de preotul Vasile în prezenţa 
sihastrului Ion. În acel moment, preotul Scorţeanu şi-a dat seama că nu se mai putea 
împotrivi unui act religios ţinut de preotul Vasile în prezenţa unui sihastru renumit, 
fiind în culmea furiei, a plecat călare însoţit de argaţii săi la locul menţionat cunoscut 
de preoţi, ciobani, ca şi de cei tineri. 

Ajungând către seară la această biserică, a găsit pe cei tineri îngenunchiaţi în faţa 
preotului şi sihastrului, având ca naşi o familie de ciobani de pe culme. 
Nemaijudecând din cauza furiei ajunsă la paroxism, a aprins o torţă şi a dat foc 
Bisericii dintre brazi, cele şase persoane din biserică deşi anunţate, preferând să moară 
împreună. Fiind vorba de o pădure de brazi, focul s-a extins cu repeziciune, 
cuprinzându-i şi pe incendiatori. 

O altă exemplificare o avem în Ţara Haţegului, fiind vorba de frumoasa iubire a 
unui negustor de lemnoase pentru o fată din Ţara Românească. De această dată cei doi 
miri neînţeleşi decât de mamele lor şi cu ajutorul lor, după nunta la Biserica dintre 
brazi, au luat calea pribegiei, nimeni nemaiauzind nimic de ei. 

Tot în aceste biserici dintre brazi aveau loc acte terapeutice cu plantele sălbatice 
ale pădurilor. Actul terapeutic se înscria ca un caz particular al activităţii în care omul 
îşi realizează existenţa, se instituie ca fiinţă ce caută să învingă boala în mod conştient 
şi a învins în această luptă. Bolile cu care se înfruntă omul ca terapeut nu sunt stări 
anormale. O anumită boală se datorează unei cauze anume, condiţiile favorizante 
evoluează firesc trecând prin anumite stadii şi provoacă anumite efecte. 

Viaţa celui însănătoşit, este deci expresia unei cooperări, în ea prelungindu-se 
premisele biopsihice ale celui în cauză împletite însă cu rezultatele iniţiativelor aceluia 
care a asigurat actul terapeutic - Florin Georgescu 

Meşteşugul tămăduirii atunci când va fi apărut ca activitate specializată relativ, 
este înainte de toate expresia relaţiilor de colaborare şi întrajutorare a timpurilor de 
început. Relaţia terapeutică reprezintă o formă de legătură socială, o relaţie 
interindividuală în al doilea rând. 
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Actul terapeutic reprezintă una din primele forme de activitate umană ( specific 
umană ) fiind în strânsă legătură cu procesul muncii .  Înainte ca omul să fi devenit 
fiinţă religioasă, artist, el a ajuns la arta tămăduirii tot aşa cum a învăţat

. 
să muncească. 

să-şi producă cele necesare. 
Optimizarea caţiunilor depuse în vederea tămăduirii se va fi realizat prin sesizarea 

relaţiilor de necesitate dintre agenţii naturali şi restricţiile organismului. Bătrânii 
tămăduitori fie laici sau sihaştri peregrinau prin cele mai sălbatice ţinuturi pentru a 
găsi plantele şi rădăcinile necesare, după vârsta, sensibilitatea omului şi gravitatea 
boalei . 

Actul terapeutic a fost practicat mii şi mii de ani ca medicină empirică sau 
populară sub numele ETNOIATRIE, până când treptat a beneficiat de aportul ştiinţei 
devenind IA TROSOFIE. Dar drumul a fost foarte lung, şi nu o dată spinos ( Maria şi 
Neculai Bibiri ). la început predominînd formele singulare cu mentalităţile de rigoare 
specifice perioadelor, epocilor. 

Practica vieţii la împins pe om spre perfecţionare şi dorinţa de a cunoaşte mai mult 
indiferent de domeniu, dacă acest lucru îi folosea. Boala este o realitate exterioară 
omului, care există pe lângă oamenii sănătoşi. 

Pravila lui Matei Basarab ( Îndreptarea Legiei 77 1 ), rezumând părerile teologilor 
bizantini, scrie "Boalele care vin la oameni nu sunt toate de un feliu, ce vin multe 
boale şi de la Dumnezeu, pentru o pedeapsă a păcatelor " 

"Dumnezeu nu bate cu băţul" zice poporul român în cuminţenia sa. ,,Multe şi 
felurite sunt pedepsele pe care le trimite divinitatea asupra oamenilor. Cea mai 
cumplită pedeapsă dumnezeească este moartea, iar boala este cel mai des şi de folos, 
un mod de pocăire, spun strămoşii noştri preacredincioşi." 

În cartea a cincea a lui Moise se pomenesc deasemenea boalele cu care Dumnezeu 
ameninţă pe oameni în caz că ei vor păcătui .  Întemeindu-se pe Sfânta Scriptură, 
Biserica a admis credinţa că, neobservarea strictă a posturilor şi a sărbătorilor mari 
sunt pedepsite cu boale mai grele sau mai uşoare. În judeţul Mehedinti se spune: "De 
toate boalele te scapă Dumnezeu, dar sunt unele ca cele ce privesc pe mamele ce-şi 
ucid copii mici, care zac până mor, dar pe care Dumnezeu şi omul nu iartă". 

Nici un preot sau sihastru nu a făcut o slujbă de iertăciune pentru o mamă ucigaşă 
a copii lor ei, terapeuticile lor ar fi fost inutile în cazul îmbolnăvirilor lor. 

Treptat omul nostru din popor a căutat să împletească credinţele vechilor strămoşi 
cu ale terapeuticilor vechi şi noi . Omul din popor a căutat să facă întotdeauna o 
legătură între numele sfântului şi darul pe care acesta îl are pentru vindecarea anumitor 
boale, sau de a-l ocroti în diferite împrejurări. "Când juri strâmb, ori te îmbolnăveşti 
de nu-ţi mai vezi vindecul, ori mori pe scările tribunalului" - spune Maria Doftoroai: 
de la Secuieni-Vaslui. 

Ceea ce este caracteristic însă în cultul poporului nostru pentru anumiţi sfinţi, estt 
interpretarea pe care o dă numelui unora din aceştia şi darul de a-l vindeca de anumit1 
boale, sau de-al ocroti în anumite împrejurări. 

În perioadele moderne care au urmat, de bun augur au fost înţelepciunea bătrânilm 
preoţi care au cooperat cu medicii în cele mai dificile momente căutând subiecţii cei 
mai maleabili de legătură cu bolnavii pentru aplicarea noilor tratamente 
medicamentoase. 
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